

Отзыв об автореферате диссертации Я.А.Волковой «Деструктивное общение в когнитивно-дискурсивном аспекте», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Волгоград, 2014)

Диссертация Я.А.Волковой и, соответственно, рецензируемый её автореферат посвящены важной и актуальной теме – деструктивному общению в когнитивно-дискурсивном аспекте.

Несомненна **актуальность** темы диссертационного исследования. Она обусловлена ростом агрессивности в современном российском социуме и необходимостью знаний о деструктивном коммуникативном поведении личности с целью выработки стратегий и тактик противодействия такому поведению; отсутствием комплексных исследований деструктивного общения в теории межличностной коммуникации; необходимостью углублённого изучения средств и способов репрезентации эмоций в межличностной коммуникации; растущим интересом исследователей к соотношению эмоций и степени экологичности/неэкологичности различных текстов.

Рецензируемое исследование характеризуется определённой **научной новизной**. Новым для лингвистики является выбор деструктивного общения в качестве объекта исследования, введение в научный обиход понятий «деструктивное общение» и «деструктивная коммуникативная личность». Научная новизна работы состоит в том, что деструктивность в общении проанализирована как сложное когнитивно-дискурсивное образование, при этом описаны основные конститутивные параметры деструктивного общения. В работе определено место деструктивного общения в системе смежных понятий, проанализирована специфика коммуникативного поведения коммуникативных типажей, практикующих деструктивное общение. В диссертации выявлены и описаны специфические коммуникативные тактики деструктивного общения; проведён анализ ситуаций деструктивного общения с позиций эмотивной лингвоэкологии.

Выводы, сформулированные соискателем, характеризуются **высокой степенью обоснованности и достоверности**, поскольку, кроме серьёзной методологической основы, базируются на обширном речевом материале. Соискательница подвергла обработке массив более 100 тысяч контекстов, из которых было выделено и проанализировано около 8000 контекстов, включая паремии и афоризмы.

Для нас несомненно, что рецензируемый автореферат свидетельствует о соответствии проведённого исследования всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода.

Жанр отзыва предполагает и наличие каких-либо замечаний и пожеланий к автору. Такого рода пожелание можно высказать и в связи с проведённым Я.А.Волковой исследованием. Работа, как видно из её названия, посвящена деструктивному общению. В силу действия общего

закона мироздания «внешнее равно внутреннему», или, что одно и то же, «во что смотришься, тем и становишься», работы такого рода объективно служат повышению деструктивного общения в российском социуме. Соображения именно такого рода заставили автора отказаться в своё время от чтения спецкурса по русскому мату, хотя нами было разработано в рамках подготовки этого спецкурса 16 часов лекций. В этом смысле, наше пожелание сводится к тому, чтобы продолжить исследование, но уже **конструктивного общения** в его когнитивно-дискурсивном аспекте. Мы осознаём, что это будет другое исследование, а может быть, и другие его исполнители. Хотелось бы надеяться, что исполнителями такого исследования будут ученики Я.А.Волковой, поскольку не сомневаемся в квалифицированности её как будущего научного руководителя кандидатских диссертаций.

Полагаем, что рецензируемый автореферат свидетельствует о серьёзной научной квалификационной работе, соответствующей критериям, установленным ВАКом для докторских диссертаций, а её автор Я.А.Волкова вполне заслуживает искомой научной степени – доктор филологических наук по специальности 10.02.19 (теория языка).

Заведующий кафедрой
лингвострановедения и коммуникации
Института международных отношений
Ульяновского государственного
университета, д. филол. н., проф.

А.В.Пузырёв

432048, г. Ульяновск,
ул. Водопроводная, д. 7, кв. 163.
Д.т.: (8-8422)30-83-65
e-mail: puzyrev-a-v@uvsu.ru

